Organisms un vidu II
1.uzd.

Apvelc burtus, ar kuriem apzīmēti patiesie apalvojumi!

A. Atmosfēra ir zemeslodes ūdens kopums.

B. Heterotrofi organismi spēj sintezēt organiskās vielas no neorganiskajām vielām.

C. Otrās pakāpes konsuments ēd augus.

D. Detrītēdāji ir organismi, kas barojas ar augu un dzīvnieku atliekām.

E. Bioķīmiskie cikli ir elementu nepārtraukts riņķojums vidē un dzīvajās sistēmās.

2.uzd.

Uzzīmē ekoloģisko piramīdu un, pamatojoties uz ekoloģiskās piramīdas likumu, aprēķini, cik kilogrami pļavas augu, sienāžu un varžu nepieciešami 3 kg smaga baltā stārķa eksistencei!

3.uzd.

Diagrammā redzama barošanās tīkla daļa mežā.
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a) Kurš organisms šajā barošanās ķēdē ir producents?
b) Nosauc procesu, kurā producenti ražo organiskās vielas!

c) Nosauc divus dzīvniekus barošanās ķēdē, kurus neēd neviens šīs ķēdes dzīvnieks!

d) Visēdāji ēd gan augus, gan dzīvniekus. Nosauc visēdāju šajā ķēdē!

Izmantojot diagrammā redzamo informāciju, pabeidz barošanās ķēdi dotajā barošanās tīklā!

......................................................................→ ..........................................................→ zalktis →...................................................................→...........................................................................

f) Cik barošanās ķēdēs šajā barošanās tīklā iekļaujas stārķis?

g) Meža pele iegūst enerģiju no barības, ko apēd. Daļa šīs enerģijas tiek izlietota augšanai. Nosauc vēl divus citus procesus, kuros peles izlieto šo enerģiju!

h) Gadījumos, ja dažādiem organismiem nepieciešams viens un tas pats barības avots, rodas konkurence. Uzraksti vienu konkurences piemēru starp diviem organismiem šajā barošanās ķēdē!

Barības avots, par kuru konkurē
Konkurējošie organismi

4.uzd.

Shēmā redzama dižraibā dzeņa barība kalendārā gada laikā. Izpēti, analizē to atbildi uz jautājumiem!

a) Cik procentus no dzeņa uzņemtās barības veido dzīvnieki?

b) Kurā mēnesī dzenim ir daudzveidīgākā barība?

c) Kāda nozīme barošanās procesā ir dzeņa garajai un lipīgajai mēlei?

d) Kādi abiotiskie faktori ietekmē šī putna barības izvēli?

e) Novērtē dižraibā dzeņa nozīmi meža ekosistēmā!
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5.uzd.
Izlasi tekstu!

Zinātnieki noskaidrojuši, ka egļu mežā  nepieciešami 400 ha, bet ozolu mežā –tikai 200 ha platības, lai tajos varētu ligzdot un atrast barību 50 dažādu sugu putni.

Izmantojot doto informāciju, prognozē iespējamo sugu daudzveidību egļu mežos un ozolu mežos! Pamato savu viedokli!
6.uzd.

Uzraksti divus cēloņus meža nomaiņai ar kādu citu ekosistēmu! Prognozē iespējamās nomaiņas sekas!

7.uzd.

Izmēģinājumu stacijā zinātnieks pētīja kartupeļu ražas atkarību no izmantotās slāpekļa mēslojuma. Vienā laukā izstādīja 100 kg kartupeļu augsnē, kuru nemēsloja, bet otrā laukā izstādīja 100 kg kartupeļu augsnē, kuru mēsloja ar slāpekli saturošiem minerālmēsliem.

Zinot šos faktus, izvirzi hipotēzi un ieraksti atbilstošos eksperimentā izmantotos lielumus!

Hipotēzi – 

Neatkarīgais lielums – 

Atkarīgais lielums – 

Fiksētais lielums –

